

在阿拉宁波人心中，你们最美

从未露过面，至今已隐名捐款15年的“顺其自然”；勇救两位落水儿童的老汉沈张尧；照顾一起交通事故中出车祸老人十年的交警卫东……我们身边，总有这样一群人，他们平凡，他们助人为乐，他们见义勇为，他们诚实守信，他们敬业奉献，他们孝老爱亲……

罗丹说：“生活中不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”好人也是，这个社会其实好人并不少，只是有时我们缺少了发现好人的眼睛；或者，我们发现了，却无处分享我们的感动。

从2012年年末开始，市文明办启动了每两个月评选一次的“宁波好人”评选活动，来寻找我们身边的正能量。

经过各县（市）区推荐和市民推荐、自荐，宁波文明网公示、投票，以及专家评审，2013年全年共评出了96个团体和个人。

市文明办的有关负责人表示，日常生活中的好人好事，平凡而普通，但其“滴水之恩”潜移默化之功效却往往更深入持久，“宁波好人”的评选无疑是一个极好的载体。

“我们推荐评选这些身边的好人，因其真实而有力，因其普通而可学，他们也许没有惊人的壮举，但他们就生活在我们身边，或是我们的家人亲朋，或是我们擦肩而过的路人。‘宁波好人’就是让那些平凡的好人感动你我，激励我们更多的人向这些好人看齐，时时向善，处处向善。”市文明办的这位负责人说。

今天，我们回顾这些“宁波好人”的故事，

尽管无法刊发所有人的事迹，但是依然要把这些令人尊敬的名字一一呈现，向他们致敬：在我们宁波人的心中，你们最美。

这些“宁波好人”分别是——

助人为乐：唐应斌家庭、贾晓瑞、马琴、宋国平、邵璐、何禾、张奕轩、骆绍伦、张爱琴、唐雪芬、梁斌、方中娟、华建业、张业强、包剑凤、郭正钊、徐祥青、何惠明、周传辉、小草服务队、陈波、郑世明、王勇、韩兰珠、吕泳爱心团队、龚岳堂、奉化义工、徐黎峰、许银花、徐脉英、童思雅、张如普、钱国细、郑晓德、叶剑明、叶胜梅、潘妹琴、胡朝霞、全纪丙、小城大厨、谢向杰、顺其自然、孙朝峰、黄莲芸

见义勇为：池加增、沈张尧、沈彩连、

叶显明、最美“快递员”（杨文求、姚腾飞、姜国兵、谢明、葛伟国、卢新宇、刘明俊、李顺辉）、胡水林、包祖玉、张合成

诚实守信：陈学兵、包晓龙

敬业奉献：刘佳芬、陈国荣、秤卫东、俞复珍、陈仁宽、李顺、陈武昌、徐平洲、孙武、孙利峰、沈功锵、陈军浩、何小萍、唐国斌、忻尚京、杨春雨、潘霞、董斌、邵锦琦、张剑波、郑建明、骆龙飞、陈浩、陆仲亮、骆慧、曾诚、袁青松、段晓鹏

孝老爱亲：胡亚娣、方芙青、史美珍、竺秀红、付雪美、吕赛彬、黄郑、刘满丽、杨明杰、金森兴、俞福珍、董江珍、陈爱国、王光新

记者 张昊

在宁波市慈善总会，替“顺其自然”代领的奖杯和证书，摆满了一整柜，一直无人认领。如今，这个柜子里又多了一张新的证书——“宁波好人”。

去年最后一次“宁波好人”评选的结果近日揭晓，“顺其自然”是其中之一。从1999年至2013年，这位化名“顺其自然”的好人向市慈善总会捐款累计已达602万元，善款全部用于建教学楼、资助贫困生。他就好像一个“隐形人”，用自己模糊的身影，在宁波书写着大爱传奇。

15年累计捐款602万元

宁波市慈善总会会有一个档案夹，是专为“顺其自然”设的。集纳了他寄来的信和邮局汇款单据复印件。

“15年了，这位老朋友没露过面。但每到11月、12月，他的捐款和汇款凭证都会如约而至。”宁波市慈善总会副秘书长陈海英说。

“顺其自然”第一次出现，是在1999年。当时，宁波市慈善总会收到一封信，里面装着5万元汇款的凭证，信封上署名为“顺其自然”，地址为“江东路1号”。

这是成立不久的宁波市慈善总会收到的最大一笔匿名捐赠，大家兴奋不已，急忙去寻找“顺其自然”。

大家找了半天，也没找到“江东路1号”。原来宁波只有江东南路和江东北路，根本没有江东路。

此后的15年，汇款地址一年一变；路名是真的，但门牌号为空号。

并且，这个老朋友的汇款署名也不断变化：前五年用的是“顺其自然”，之后就开始了用这四个字随意组合，“顺其”“其然”“顺顺”……去年12月那张75万元的汇款单据上，署名是“然其”。

市慈善总会常务副会长项性平记得，那天，他收到了一封挂号信，信封上落款是“宁波市联丰路3000号然其”，看着熟悉的字迹，大家知道“顺其自然”的捐款又来了。拆开信封，是77张汇款单，75张汇款单的金额是9999元，另外两张一张是40元，一张是35元，合计75万元。

根据规定，通过邮局捐款1万元以上需实名制，但汇款金额1万元以下，就无需实名了。所以“顺其自然”就以“多张9999元+余额”的方式来规避。

宁波市慈善总会认为，“‘顺其自然’行善不图扬名，但肯定非常关注善款是如何善用的。”为便于监督，市慈善总会每次会通过媒体公布这些善款的具体去向。据统计，“顺其自然”已累计捐款602万元，市慈善总会已累计使用其捐款527万元。善款按照捐款者的意愿，主要用来建造教学楼、添置教学设备、资助特困大学生、为贫困山区小学生补充营养餐等。

13年前慈善总会放弃寻找

“顺其自然”究竟姓甚名谁？以何为生？

这么多年，人们不断地寻找他的身影。

从善款汇出的邮局，有一些零星的线索。根据江东区百丈邮局、海曙区芝兰邮局工作人员回忆，“顺其自然”是一位30多岁的女子，身材修长，挺秀气。

不过，从江东区白鹤邮局得到的线索是，“顺其自然”是一位30多岁的男子，宁波口音，衣着朴素。

从汇款银行方面了解，最近几年每次去办理汇款的都是同一女士。虽然不能确认她一定就是“顺其自然”本人，但她至少是与“顺其自然”有着一定关联的亲属或工作人员。

宁波市慈善总会由此给“顺其自然”画了一幅“像”：可能是一对年轻夫妻，家住在宁波市江东区，经济富裕，富有爱心，不愿扬名，男女不详。

邮局统一安装监控录像后，有人建议，公安部门使用技侦手段，通过邮局的监控录像“锁定”目标。

这个主意立即被否决了。宁波市慈善总会副秘书长蔡怀书说，我们很想找到“顺其自然”，向他当面表示感谢，反馈捐款的去向、去向，但我们首先要理解和尊重捐款人隐名的意愿和权利。

13年前，市慈善总会决定放弃寻找“顺其自然”，尊重其匿名捐款的意愿。陈海英说，“重要的不是找他，而是把他的爱意更好地传递下去。将来有一天他不再寄钱了，我不是担心他对我们不信任，而是担心他是不是出什么状况了。我们希望他一切安好。我也想表达一下我们的心声，这么多年，我们没让他失望，我们把钱都花在了该花的地方。”



漫画 任山威

甬城尽是“顺其自然”

15年来，“顺其自然”还向一些县、区的慈善总会和红十字会，以及重病的困难人士或外来工、灾区群众等捐款，据不完全统计，共有400多万元。有人突遭变故的事情见诸报道，“顺其自然”常会伸出援助之手。

一位受资助完成脑瘤手术的孩子每年都会给“顺其自然”画一幅画，在她的画里，“顺其自然”是长着翅膀的守护天使。

“顺其自然”曾给宁波市慈善总会写信，信中的一句话令工作人员印象深刻：“坏事不做，好事不说，顺其自然。”

这样的行善风格也被越来越多的宁波市民效仿。宁波有不少爱心人士以“顺其自然”的名义匿名捐款，“顺其自然”成了所有爱心人士的代表词。

市慈善总会的工作人员告诉记者，有位老太太在宁海县捐款1万元后说，宁波有个捐款者捐了很多钱，叫“顺其自然”，那我也叫“顺其自然”。

还有位大叔向宁波市慈善总会镇海慈善分会捐款108万元，但不愿透露自己的身份和职业，只说“我想回报社会，我想为下一代作出榜样”。

如今，更多行善的人们是化了名的“顺其自然”——援助失明者和白内障患者，就写“（任）光明”；帮助贫困学生解决读书困难的，就写“朱（助）学”……

一位曾受“顺其自然”资助的贫困大学生告诉记者，“今天我是受助对象，明天我将像‘顺其自然’一样帮助需要帮助的人。”

记者 苏钧天

最细心的“宁波好人” 公交司机袁青松 十一年零违章

在宁波公交行业，有这样一个司机：从业11年，违法违规为零次，有责安全事故零起，例保零扣分，有责抢修零记录。他，就是宁波市公交总公司15路驾驶员袁青松。

在刚刚结束的2013年度11~12月的“宁波好人”评选中，经群众推荐、网络投票和专家评审，袁青松被评为敬业奉献类“宁波好人”。

耐心耐心再耐心

袁青松驾驶的15路从汽车站到锦江年华，有将近一半的路程行驶在宁波最繁忙的中山路上。堵车，在这条路上已成为家常便饭，这是所有司机心中的一个难题。

但袁青松却近乎偏执地、不急不躁地穿梭在线路上，从不和车辆、行人争抢道路，把车开得平平稳稳。即使是遇到最后一班车回场时，他也是愿意按部就班地慢慢行驶，宁可晚一点回家，也要为一天的行程画上安全的句号。

凭着这一份平稳、谨慎的心态，他连续11年没有发生一起有责安全事故。同线路驾驶员都表示，要对他的记录顶礼膜拜。

为此，很多人也专程来向他请教经验，他总是诚恳地强调“耐心、耐心、再耐心”。他说虽然自己亏了些休息的时间，但是赢的是安全，这是最划算的。

理解理解再理解

公交作为服务行业，每天面对不同的人，袁青松总是“理解、理解、再理解”，以自己的真诚、用心、细心和热心帮助乘客，用良好的职业素养和服务艺术，多次化解车内矛盾。

一次，为了礼让一位盲人过马路，袁青松多等候了一些时间。没想到，袁师傅的善举竟然激怒了后面一辆出租车司机，他强行超越袁师傅驾驶的公交车，并狠狠地甩了一把方向。为了避险，袁师傅只好紧急刹车。

车上乘客见此情景，纷纷指责出租车司机的不良行为。“是场误会，他误解我故意拦他的路，不过我刚才的急刹车有点对不起大家，请多多谅解。”袁青松并没有趁热打铁埋怨别人，而是心平气和地向车上乘客解释，这赢得了满车乘客的交口称赞。

袁青松常说，公交要赢得乘客的认可，就要从点点滴滴的服务提升上下功夫。

所以在遇见特殊人群时，他总会多问一句话：“需要帮助吗？”在斑马线前遇见行人时，他总会提前停下车来，挥挥手让行人先行；看到前方有乘客赶来时，他总会耐心地再等一会；为了降低车辆路上的抛锚率，他总会每天提前到单位做好车辆例保工作……

驾车11年，袁青松就是这样，每天从一点一滴的细节做起，真心服务乘客。

记者 林伟 通讯员 毛敏尔 钱霞